



$$\frac{1}{a+b\sqrt{d}} = \frac{a-b\sqrt{d}}{(a+b\sqrt{d})(a-b\sqrt{d})} = \frac{a}{a^2-b^2d} - \frac{b}{a^2-b^2d}\sqrt{d}$$

$$\mathcal{O}_d = \{ \alpha \in \mathbb{Q}(\sqrt{d}) : \exists r, s \in \mathbb{Z} \text{ s.t. } \alpha = r + s\sqrt{d} \}$$

$$\mathbb{Z}[\sqrt{d}] = \{a + b\sqrt{d} : a, b \in \mathbb{Z}\} : d \equiv 1 \pmod{4}$$

$$\not\equiv \left[ \frac{1+\sqrt{d}}{2} \right] : d \equiv 1 \pmod{4}.$$

הקצרה מחום עכומר  $R$  יורד  
בשכחור א/ע סכס

$$\alpha \in \mathbb{R} \iff \mathbb{R} \setminus \mathbb{N} \ni \beta \in \alpha$$

לעזר  
נח גר"י ה"ן סקור בשאמור.

$$r, s \in R \quad \neq 0 \quad , \quad \frac{r}{s} \in \text{Frac } R \quad \text{'n'} \quad \underline{\text{and}} \quad \underline{\text{and}}$$

$$\gcd(r, s) = 1 \quad \text{m'}$$

$x - \alpha \in R[x]_{\leq n}$  erie  $\alpha \in R$  a/c  $(\Rightarrow)$   
 $R[x]_{\leq n}$  a/c  $\mid$

$\Leftrightarrow \exists \frac{r}{s} \in R$  ז"ל  $a_0$   
 שהיא שורש פולינום מונום

$$x^n + a_{n-1}x^{n-1} + \dots + a_1x + a_0 \in R[x]$$

דבר מעט מלפני כמו שצויר  
 $r | a_0$

$$\frac{r}{s} \in R \Leftrightarrow s \nmid a_n = 1$$

אז לא  $\exists$  סקור גשמוני.

הוכחה של הגורמים יהי  $\alpha \in \mathbb{Q}(\sqrt{d})$  אבל

$$\alpha \in \mathbb{Q} \Leftrightarrow \alpha \in \mathbb{Q} \Leftrightarrow \alpha \in \mathbb{Q} \Leftrightarrow \alpha \in \mathbb{Q}$$

אז יהי  $\alpha \in \mathbb{Q}(\sqrt{d}) \setminus \mathbb{Q}$ , נלמד  $\alpha = a + b\sqrt{d}$

$$a, b \in \mathbb{Q}, b \neq 0$$

נחשב את הפולינום המינימלי של  $\alpha$ , נלמד

$$I_\alpha = \{f \in \mathbb{Q}[x] : f(\alpha) = 0\}$$

יש גם כן

$$(x - (a + b\sqrt{d}))(x - (a - b\sqrt{d})) =$$

$$x^2 - 2ax + (a^2 - b^2d) \in \mathbb{Q}[x]$$

ברור כי  $\alpha$  הן שורש.

$$x^2 - 2ax + (a^2 - b^2d) \in I_2 \quad \text{כאן}$$

זה פולינום מדרג 2. אם  $a$  הוא מס' רציונלי, אז  $a^2 - b^2d$  הוא מס' רציונלי.   
 הפולינום  $x^2 - 2ax + (a^2 - b^2d)$  הוא פולינום מדרג 2 עם מקדמים רציונליים.   
 נסתכל בפולינום  $x^2 - 2ax + (a^2 - b^2d)$  ונראה לו  $\Leftrightarrow$    
 הפולינום  $x^2 - 2ax + (a^2 - b^2d)$  מתפרק  $\Leftrightarrow 1 \in \mathbb{Q}$  בסגירה.

$$f_2 = x^2 - 2ax + (a^2 - b^2d) \quad \text{כאן}$$

$$f_2 \in \mathbb{Z}[x] \Leftrightarrow \exists \text{ מס' טבעי } a \quad \text{כאן}$$

$$\Leftrightarrow \begin{aligned} &2a \in \mathbb{Z} \\ &(*) \quad a^2 - b^2d \in \mathbb{Z} \end{aligned}$$

$$\exists k \in \mathbb{Z} \text{ כזו ש- } a = \frac{k}{2} \quad \text{כיוון ש- } 2a \in \mathbb{Z}$$

$$\begin{aligned} a^2 - b^2d \in \mathbb{Z} &\Leftrightarrow \frac{k^2}{4} - b^2d \in \mathbb{Z} \\ &\Leftrightarrow k^2 - 4b^2d \in \mathbb{Z} \end{aligned}$$

זה אומר כי  $k^2 - 4b^2d$  הוא מס' שלם.   
 יהיו  $k$  ו- $b$  מס' טבעיים, אז  $k^2 - 4b^2d$  הוא מס' טבעי או שלילי.   
 וכל זאת ללא צורך באינדוקציה.

$$k^2 - 4b^2d \in \mathbb{Z} \Leftrightarrow d \in \mathbb{Z}$$

$$\text{ראו } b = \frac{m}{n} \quad \text{אז } a = \frac{k}{2} \quad \underline{\text{לפי } k \text{ ו-} m}$$

$$a^2 - b^2 d = \frac{k^2}{4} - \frac{m^2 d}{n^2} = \frac{k^2 n^2 - 4m^2 d}{4n^2} \in \mathbb{Z}.$$

$$\Leftrightarrow 4 \mid k^2 n^2 \Leftrightarrow \text{המכנה חייב להיחלק ב-4}$$

$$\Leftrightarrow \text{לפי } n \mid 4n^2 \quad \text{לפי } \frac{m}{n} \mid k$$

$$\Leftrightarrow n^2 \mid (k^2 n^2 - 4m^2 d) \quad \text{לפי } m$$

$$\text{לפי } n^2 \mid 4d \quad \Leftrightarrow n^2 \mid 4m^2 d$$

$$n=2 \Leftrightarrow n^2=4 \Leftrightarrow d \text{ זוגי}$$

$$\frac{k^2 n^2 - 4m^2 d}{4n^2} = \frac{4k^2 - 4m^2 d}{16} \in \mathbb{Z} \quad \text{לפי}$$

$$\Leftrightarrow k, m \equiv 1, 3 \pmod{4} \quad 4 \mid (k^2 - m^2 d) \Leftrightarrow$$

$$k^2, m^2 \equiv 1 \pmod{4}$$

$$d \equiv 1 \pmod{4} \Leftrightarrow 1 - d \equiv k^2 - m^2 d \equiv 0 \pmod{4}$$

$k, m$  אינגליש,  $k, m$

$d \equiv 1 \pmod{4}$ ,  $d/c$

$$\frac{k}{2} + \frac{m}{2} \sqrt{d} = m \left( \frac{1+\sqrt{d}}{2} \right) + \underbrace{\frac{k-m}{2}}_{\in \mathbb{Z}} \in \mathbb{Z} \left[ \frac{1+\sqrt{d}}{2} \right]$$

יש לנו סכום (הק) של איברי  $\mathbb{Z}$

$d \equiv 1 \pmod{4}$ ,  $d/c$  (א)  $\mathbb{Z} \left[ \frac{1+\sqrt{d}}{2} \right]$  אינו חסום

הערה עכשיו אנחנו נניח כי  $\sqrt{d}$  אינו רציונלי  
זוהי טענה של תחומי שלמות של  $\mathbb{Z}$ .

לכן,  $R = \mathbb{Z}[\sqrt{d}]$ , כאשר  $d \equiv 1 \pmod{4}$   
אנחנו נניח כי  $\sqrt{d}$  אינו רציונלי.

יש לנו כד'  $\mathbb{Z}$

$$\text{Frac } R = \mathbb{Q}(\sqrt{d})$$

$$\frac{m_1}{n_1} + \frac{m_2}{n_2} \sqrt{d} = \frac{(m_1, n_1) \in \mathbb{Z}}{n_1 n_2} \frac{m_1 n_2 + m_2 n_1 \sqrt{d}}{\in \mathbb{Z}} \in \mathbb{Z}[\sqrt{d}]$$

$$\mathbb{Q}(\sqrt{d}) \subseteq \text{Frac } R$$

אם  $R$  אינו חסום, אז  $\mathbb{Q}(\sqrt{d}) = \text{Frac } R$

$$\mathbb{Q}(\sqrt{d}) = \text{Frac } R$$

אלו  $\frac{1+\sqrt{d}}{2} \in \text{Frac } R$  הם  $\mathbb{Z}$  וחסר

אלו  $\mathbb{Z}[\sqrt{d}]$  הם  $\mathbb{Z}[\sqrt{d}]$  וחסר

כאן  $\mathbb{Z}[\sqrt{d}]$  ( $d \equiv 1 \pmod{4}$ ) הם סיון בשלמות  
ואכן הם גם "1".

הערה החישוב  $\mathbb{Z}[\sqrt{-5}] = \mathcal{O}_{-5}$  יזוהי

נח' שאינו גם "1".

היגיון  $\mathbb{Z}[\sqrt{-5}]$  סיון בשלמות.

הערה אחת שלמות  $R$  נקרא אחת

זקוק (Dedekind) אם הוא מקיים

אם הינאים הבאים.

(א)  $R$  גור.

(ב)  $R$  סגור בשלמות.

(ג) כל איגול ראשוני סגור בשלמות  $R$

היו מקסימלי. (הוכחה שלם אחת

האם יש הגיון הפוך.)

(מיט קחול של  $R$  היו 1).

המטרה שהיבית שכל איגול לא אפסי של

גחום זרועות מקרה באופן יחיד  
מכפלה של איגולים ראשוניים.

הינני כל החוקים גם הם גמולי זרועות.

למה 1 יהי  $R$  גחום שלמות וגר'.

יהי  $R \neq I$ . אזי יש איגולים

ראשוניים לא אפסיים  $P_1, P_2, \dots, P_r$  וכל

בהכרח שיהיה  $P_1 P_2 \dots P_r \in I$ .

$$P_1 P_2 = \{ a_1 b_1 + a_2 b_2 + \dots + a_n b_n : \begin{array}{l} a_i \in P_1 \\ b_i \in P_2 \end{array} \} \in R$$

$$P_1 P_2 \subseteq P_1 \cap P_2 \iff R \text{ ח' אפי'}$$

הוכחה  $\prod_{i=1}^n$  בשלילה -

$$I = \{ I \in R : \begin{array}{l} I \neq (0) \text{ לא מכיל מכפלה} \\ \text{של ראשוניים לא אפסיים} \end{array} \} \neq \emptyset$$

$R$  נגזר, אכן קיים  $I \in \mathcal{I}$  שהוא מקסימלי

עבור הבנויה הנ"ל. כלומר  $I \subsetneq J \Rightarrow I \in \mathcal{I}$

אחר ה"ן מקבלים שיש  $a \in I$  אבל  $a \notin I$  (אחרת  $I$  לא מקסימלי).  
אם איננו מקבלים  $a \in I$  בסגירה  $I$  נגזר.

ברור כי  $I$  לא הואשן (אחרת  $I \subsetneq I$ )  
כלומר שקיימים  $a, b \in R$  כאלו  
 $a \in I, b \notin I$  אבל  $a+b \in I$

$J_1 = I + Ra$   
 $J_2 = I + Rb$   
אם  $I$  איננו מקסימלי (כלומר  $I \subsetneq J$ )  
בהכרח (אחרת  $I$  מקסימלי) שהם

קבוצות ממש  $I$ . נקרא להם  $J_1, J_2$   
המקסימליים של  $I$  כי

$$P_1 P_2 \dots P_r \subseteq J_1$$
$$Q_1 Q_2 \dots Q_s \subseteq J_2$$

$$P_1 P_2 \dots P_r Q_1 \dots Q_s \subseteq J_1 J_2 = (I + Ra)(I + Rb) \subseteq I$$

בסגירה  $I$  נקחה כי  $I \in \mathcal{I}$   
הקבוצה  $R$  אחת אחרת. יהי  $I \in \mathcal{I}$  נגזר

$$I^{-1} = \{x \in \text{Frac } R : xI \subseteq R\}$$

$$xI = \{xa : a \in I\}$$

ברור כי  $I^{-1} \supseteq R$

לעמוד 2 יהי  $R$  גחוס שלמות נגדי

בן  $e$  איגאל האשני לא אבס' הנין

מוקסימלי. יהי  $I \subseteq R$  איגאל אשני

$$R \not\subseteq I^{-1}$$

$$( \frac{1}{5} \in I^{-1} \quad \text{אשני} \quad I = 5\mathbb{Z}, R = \mathbb{Z} \quad \text{(זו משהו)} )$$

הוכחה א/ב  $I = (0)$  צה ברור, כי  $I^{-1} = \text{Frac } R$

אשני  $I \neq (0)$ , נבחר  $0 \neq \gamma \in I$ . אכא

האשנה הקיומית,  $P_1 P_2 \dots P_r \in \gamma R \subseteq I$

מכאן א האשני

נבחר אגד המכפלה בן  $e$  מנימלי.

האיגאל  $I$  מוכח באיגאל מוקסימלי (ובבר) האשני  $P$

$$P_1 P_2 \dots P_r \in \gamma R \subseteq I \subseteq P$$

אבל  $P$  האשני, אכן קיים  $1 \leq i \leq r$  בן  $e$

$P_i \subseteq P$ . אבל אכא הנתחה,  $P_i$  מוקסימלי  $\Leftarrow$

$P_i = P$ . אכא הקבלה הנכאכא,  $i = r$

$$P_r = P \supseteq I$$

כך נקבע,  $r \in R$

$$P_1 P_2 \dots P_{r-1} \notin \gamma R$$

$$x = \frac{b}{\gamma} \in \text{Frac } R \quad \text{כאשר} \quad \begin{array}{l} b \in P_1 P_2 \dots P_{r-1} \\ b \notin \gamma R \end{array}$$

$$\text{כל } x \notin R \quad \text{כל } b \notin \gamma R \quad \text{כל } x \in I^{-1} \quad \text{כל } r \in R$$

$$bI \subseteq P_1 P_2 \dots P_{r-1} I \subseteq P_1 P_2 \dots P_{r-1} P_r \subseteq \gamma R$$

$$\{ba : a \in I\}$$

$$a \in I \quad \text{כל } r \in R$$

$$ba \in bI \subseteq \gamma R$$

$$ba = \gamma r \quad \text{כל } r \in R$$

$$xa = \frac{ba}{\gamma} = r \in R \quad \text{כל } r \in R$$

$$a \in I$$

$$x \notin R \quad , \quad x \in I^{-1} \quad \text{כל } r \in R$$